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ҐЕНДЕРНА ОСВІТА В ВИЩІЙ ШКОЛІ 

 

Анотація. У статтi рoзглядається рoль гендерної педагогіки як 

одного з фактoрiв прoфeсiйнoгo станoвлeння майбутньoгo спeцiалiста. 

Розглянуто компоненти гендерно орієнтованої освіти, які 

взаємопідсилюють та взаємодовнюють один одного: аксіологічний, 

рефлексивний, стратегічний, деконструкційний, ресурсний, акме-

мотиваційний, соціально-комунікативний, інтегративний також умови 

впровадження гендерно-орієнтованої освіти в національну систему 

освіти. Нагoлoшeнo на тому, що фoрмування гендерної культури є 

цілеспрямованим педагогічним процесом розвитку та становлення 

особистості під впливом виховання, навчання, соціального середовища з 

метою розвитку у неї певних соціально і професійно значущих якостей, 

який реалізується спеціально організованою сукупністю змісту, форм, 

методів і засобів і сприяє успіху в побудові гендерних відносин. Володіння 

різними видами діяльності, знань, що мають високий рівень, уміннь і 

навичок. Акцeнтoванo на тoму, що гендерні відносини є конструктами 

певної культури і значну роль на особистісне зростання студентів 

відіграє гендерна педагогіка та суть полягає в сприянні успішній 

соціалізації особистості за допомогою певних заходів, спрямованих на 

створення умов для гармонійного розвитку. 

Ключові слова: гендер, гендрна педагогіка, здобувач, гендерний 

підхід, суспільство. 

 

Постановка проблеми. Початок XXI століття став новим якісним 

рубежем в історії розвитку людства, адже глобалізація, інформаційна 

революція, гуманізація, демократизація суспільства, інтенсифікація крос-

культурних комунікацій суттєво вплинули на основи соціальної системи, 

спричинивши глибинні зміни соціальних інститутів і практик 

повсякденного життя людей, їх уявлень, цінностей, міжособистісних 

комунікацій, моральних норм, життєвих цілей і стратегій. Як галузь 

педагогічної науки гендерна педагогіка переживає період свого 

становлення. Основним завданням гендерної педагогіки є дослідження 

педагогічних умов, що сприяють успішній реалізації можливостей 

здобувачів у навчально-виховному процесі, де викладач і студент є 

виразниками ґендерних характеристик, ролей і статусів. Педагогіка в 
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цьому напрямку має ряд цікавих досліджень і науково - обґрунтованих 

результатів, хоча комплексний аналіз досі не представлений в 

педагогічній літературі. Рішення цієї дуже складного завдання вимагає 

узагальнення досліджень у галузі не тільки педагогіки, а й психології, 

соціології, медицини, філософії, співвіднесення цих досліджень один з 

одним та інтеграція їх в систему навчально - виховного процесу. 

Дослідження гендерної педагогіки дають можливість по-іншому 

поглянути на добре відомі факти педагогічної практики, коригувати 

процес соціалізації молоді залежно від статі, по-новому осмислювати, 

здавалося б, усталені поняття, виявити нові аспекти розвитку навчально-

виховного процесу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз наукових 

досліджень дозволив виявити, що проблема формування гендерної 

культури та дотичні до неї питання перебували в полі зору вчених, 

зокрема, Дж. Батлер, Г. Брандт, В. Гайденко, Н. Гапон, А. Гриценко, М. 

Кіммел, І. Кон, В. Менжулін, Н. Седова та ін. здійснюють гендерні 

дослідження освітніх процесів; Р. Безпальча, Т. Бутурлим, І. 

Головащенко, Т. Дороніна, М. Воровка, С. Емірільясова, В. Кравець, В. 

Хор ̓яков, Л. Штильова та ін. Розкривають питання гендерної педагогіки; 

К. Аверіна, В. Алєксєєва, М. Микова, Т. Потапчук, Г. Приходько та ін. 

актуалізують проблеми соціалізації та формування відносин молоді; Н. 

Байдюк, С. Богомаз, О. Васильченко, С. Вихор, Т. Голованова, І. Калько, 

О. Кікінежді, Л. Мандрик, І. Мунтян, П. Терзі, А. Швецова, С. Яшник та 

ін. досліджують питання формування гендерної культури студентської 

молоді. Необхідність формування професійної гендерної компетентності 

студентів вищих навчальних закладів обґрунтовують О. Вороніна, 

І. Горошко, І. Жеребкіна, С. Жеребкін, О. Здравомислова, О. Кікінеджі, 

В. Кравець, І. Мунтян, Л. Попова, І. Тартаковська, Г. Тьомкіна, О. Цокур. 

Але слід зазначити, що формування гендерної компетентності лише у 

вищій школі є недостатнім, адже гендерні характеристика студента вже є 

сформованими ( і доволі часто стереотипізованими).  

Формулювання цілей статті. Мeтoю статтi є рoзкриття рoлi 

гендерної педагогіки в системі сучасної освіти як чинника фoрмування 

oсoбистoстi майбутньoгo фахiвця. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Освіта завжди була 

особливою функцією суспільства й держави, спрямованою на 

формування й розвиток соціально-значущих якостей кожної людини як 

члена суспільства й громадянина держави. Через освіту, як найбільш 

масовий соціальний інститут, здійснюється вплив на формування 

свідомості суспільства, регулюються процеси свідомого саморозвитку 

громадян. Як соціальне й культурне явище, освіта є атрибутом людства, 

невід’ємним його супутником у поступальному русі еволюційного 

розвитку. Освіта направляє життя суспільства, перетворюючи його із 
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«суспільства сьогодні» на «суспільство завтра». Формує нове мислення та 

нове бачення сенсу життя людини. Застосування гендерно орієнтованого 

підходу здійснює вагомий вплив на формування таких ключових 

компетентностей як: здатність до критичного осмислення свого 

професійного та особистого соціального досвіду; егалітарний світогляд; 

гуманістична та демократична орієнтованість; готовність до соціально-

культурного діалогу; гендерна толерантність. 

Ефективність навчально-виховного впливу в процесі становлення 

особистості забезпечується завдяки таким компонентам гендерно 

орієнтованої освіти, які взаємопідсилюють та взаємодовнюють один 

одного: аксіологічний, рефлексивний, стратегічний, деконструкційний, 

ресурсний, акме-мотиваційний, соціально-комунікативний, 

інтегративний. 

Аксіологічний компонент гендерно орієнтованої освіти пов'язаний 

як з формуванням із засвоєнням системи особистісно-професійних 

цінностей студентською молоддю, так із становленням цінностей 

розвитку освітньої системи.  

Рефлексивний компонент гендерно орієнтованої системи 

пов'язаний з осмисленням, контролем та оцінкою гендерних складових 

освітнього процесу. При цьому рефлексія повинна відбуватися як на рівні 

освітньої системи шляхом запровадження програм контролю гендерних 

складових, статистичних показників гендерної рівності, так і на рівні 

особистості викладача шляхом саморефлексії, контролю характеру 

міжособистісної взаємодії «викладач – студентська аудиторія».  

Стратегічний компонент спрямований на формування як 

проектних стратегій розвитку освітньої системи, так і усвідомлення 

проекту професійно-особистісного розвитку особистості.  

Деконструкційний компонент передбачає виявлення та редукцію 

гендерних стереотипів з підручників і навчальних програм, 

міжособистісної освітньої комунікації, організації освітніх закладів та 

управлінської діяльності. Ресурсний компонент пов'язаний з формування 

системи матеріально-технічного, інформаційного, кадрового 

забезпечення освітнього процесу.  

Акме-мотиваційний  компонент гендерно-орієнтованої освіти 

передбачає формування мотивації особистісно-професійного розвитку, 

мотивації самоактуалізації, мотивації розкриття творчого потенціалу 

особистості, стимулювання акме-орієнтованих само змін, інтенцій 

самотворчості.  

Соціально-комунікативний компонент забезпечує багаторівневу 

систему соціальної комунікації. Інтегративний компонент гендерно 

орієнтованої освіти передбачає розробку, впровадження, організацію, 

удосконалення, модернізацію складових освітньої системи завдяки 

формуванню гендерної компетентності педагогів, психологів. [4] 
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Умови впровадження гендерно-орієнтовану освіту в національну 

систему освіти:  

- Формування у всіх суб’єктів навчально-виховного процесу 

ставлення до гендерно орієнтованої освіти як до інструменту подолання 

гендерної нерівності, кроку до демократичного суспільства рівних прав і 

можливостей, можливості рефлексії проблеми демократичних цінностей, 

прав, свобод та рівності і самоцінності кожної особистості, незалежно від 

статті. 

- Концептуалізація національної стратегії гендерно-орієнтованої 

освіти на основі соціал-конструктивістського розуміння гендерної 

рівності в освіті як рівності результатів.  

- Холістичний характер впровадження гендерно орієнтованої освіти. 

Подолання гендерної нерівності в суспільстві, становлення вільної від 

впливу гендерних стереотипів, трансгресуючої особистості можливе 

лише за умови комплексного, системного впровадження гендерно 

орієнтованого підходу в усі компоненти освітньої системи: освітні 

інститути, технології і філософію освіти та забезпечення послідовності та 

наступності цього процесу.  

- Зміщення фокусу навчально-виховного процесу на формування 

критичного мислення задля розвитку у студентів здатності самостійно 

викривати та редукувати гендерні стереотипи. 

- Використання принципів гендерно чутливої педагогіки, 

підвищення гендерної компетентності викладачів, управлінського та 

адміністративного персоналу; усвідомлення викладачами 

відповідальності щодо ре трансльованих ними (свідомо чи несвідомо) 

гендерних стереотипів. 

- Використання в навчально-виховному процесі адекватного 

методичного інструментарію.  

- Імплементаційні стратегії подолання гендерної нерівності повинні 

бути спрямованими на взаємодію та співпрацю ЗВО з середніми школами, 

державними та громадськими організаціями, науково-дослідними 

установами, компаніями та виробничими підприємствами. 

- Доцільним є запровадження державної політики підтримки 

інноваційної діяльності університетів в питаннях встановлення гендерної 

рівності. [6] 

Реалізація гендерного підходу в навчально-виховний процес вищої 

школи можлива за умови формування в студентської молоді відповідного 

рівня гендерної культури.  

Так як ми розглядаємо проблему гендерної педагогіки в 

студентському віці, потрібно проаналізувати, хто такий студент? Який 

вплив гендерна педагогіка має на хлопців і дівчат, які знаходяться в полі 

освітнього простору, які функції та завдання може виконувати в освіті. 
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Отже, студент вищого навчального закладу – це молода людина, яка 

характеризується професійною спрямованістю, готується до 

висококваліфікованого виконання функцій фахівця в певні професійній 

галузі. Період студентства припадає на юнацький вік, який 

супроводжується кризою ідентичності, у рамках якого здійснюється 

професійне та особистісне самовизначення. В умовах домінантного для 

цього віку інтимно-особистісного спілкування у хлопців та дівчат 

розвиваються погляди на життя та своє положення серед людей, 

формується самоідентичність, психосоціальне самовизначення та 

остаточний професійний вибір. Тому саме на цьому віковому періоді 

гендерна педагогіка повинна вирішувати певні завдання. 

Гендерна педагогіка є найменш розроблена в українських 

гендерних дослідженнях. Українська педагогіка перебуває в стадії 

включення гендерного підходу в теорію, методологію та в область 

емпіричних досліджень. Новизна гендерного підходу в українській 

педагогіці має інституційний та когнітивний ефект. Його розвиток 

передбачає освоєння досвіду в цій галузі знання в іншому 

інституціональному і соціальному контексті. Розробка гендерних 

підходів в освіті, є новим кроком у розвитку педагогічної науки.  

Український вчений В. Кравець вказує, що: «Гендерна педагогіка – 

це сукупність підходів спрямованих на створення комфортних умов у 

школі, щодо соціалізації дітей, важливою складовою якої є 

самоідентифікація дитини як хлопчика або дівчинки. Мета гендерної 

педагогіки – корекція впливу гендерних і сексуальних стереотипів на 

користь прояву і розвитку особистих нахилів індивіда…Гендерна 

педагогіка своєю сутністю приречена до постійного пошуку свого місця 

в трикутнику «культура – психологія – фізіологія».[5] 

Інший автор В Гайденко визначає гендерну педагогіку, як 

міждисциплінарний предмет, що забезпечує теоретичні засади 

(соціалізацію та формування гендерної ідентичності в процесі виховання, 

відмінності в когнітивних здібностях чоловіків і жінок, особливості 

статевого / гендерного виховання в сім’ї та школі тощо) і критично 

оцінює репрезентацію гендеру в суспільстві та культурних продуктах 

(освітніх програмах, підручниках, поп – культурі та ін..). [3] 

Основними завданнями гендерної педагогіки є: 1) розробка 

теоретичних основ, концепцій гендерної освіти; 2) розробка програм і 

технологій виховання та навчання з урахуванням гендерних відмінностей 

особистостей [9]. Суть гендерної педагогіки полягає не в тому, щоб 

відмовитися від поняття статті, а в тому, щоб сприяти успішній 

соціалізації дитини за допомогою певних заходів, спрямованих на 

створення умов для гармонійного розвитку його особистісних 

схильностей. 

http://www.tsatu.edu.ua/tstt/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/naukovyj-visnyk-tdatu/


Збірник науково-методичних праць Таврійського державного  

агротехнологічного університету імені Дмитра Моторного                           Вип. 25, 2022 рік 
 

 198 

Гендерна педагогіка має неабиякий вплив на мистецтво жити 

особистості, в даному випадку студентської молоді, які знаходяться в 

активному полі культурно – освітньої діяльності. 

Педагогічний процес за своєю суттю є комунікацією – 

організованим спілкуванням між усіма його учасниками, форми і зміст 

якого відповідають вихідним принципам певної освітньої парадигми. 

Якщо говорити про мистецтво жити, то воно є за своєю суттю 

одаптивним – це здатність особистості відкривати у своєму житті та 

життєвих ситуаціях продуктивні можливості й адекватно реалізовувати 

їх. Мистецтво жити, згідно з думкою Л.В. Сохань – «це особливе вміння 

й висока майстерність у творчій побудові особистістю свого життя, що 

базується на глибокому знанні життя, розвиненій самосвідомості й 

володінні системою засобів, методів, технологій програмування, 

конструювання і здійснення життя як індивідуально особистісного 

життєвого проекту. Педагогіка, заснована на гендерному аспекті створює 

сприятливі умови для формування нового типу суспільства, що 

ґрунтується на активній громадській позиції, визначенні власної позиції в 

суспільстві та між статевому розумінні. 

Мистецтво жити людина опановує в процесі навчання та виховання, 

на основі накопичення життєвого досвіду упродовж свого життєвого 

існування. Як зазначав мислитель-гуманіст Г. Сковорода, «навчитися 

найвеличнішому мистецтву жити справа дуже важка». ХХ ст., крім 

успадкованого попереднього соціального типу людини, яка «загубилась у 

соціальному житті», породило новий тип, який «поступово 

перетворюється на пануючий, - людини, яка «загубилася у власному 

житті». Цей стан породжується «життєвою дезорганізацією, втратою 

уявлення про сенс власного життя, хибністю визначення життєвих 

пріоритетів». [7] 

Українське суспільство ще значною мірою залишається 

маргіналізованим. Мається на увазі амбівалентність соціальних груп, їх 

існування на межі різних соціокультурних, соціально-політичних, 

соціально-економічних зломів. Це призводить до поширення таких форм 

маргінальності, як громадянська, політична, соціальна, економічна, 

духовна. За цих умов людина (зокрема молода) не почуває себе 

господарем свого власного життя, не має визначеної життєвої позиції, а 

суспільство позбавлене дієздатного, свідомого, відповідального суб’єкта 

власного розвитку. Впровадження ґендерного підходу в освіту слід 

розглядати як розширення життєвого простору для розвитку 

індивідуальних здібностей і задатків кожної особистості, вивільнення 

мислення педагогів від статево-рольових стереотипів. Це також 

просвітницька діяльність у напрямі спростування ґендерних стереотипів, 

формування нового способу мислення і чутливості до відмінностей 

(статевих, расових, класових, вікових). 
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Висновки. У становленні особистості молодої людини значне місце 

займає система освіти. Тому, вивчаючи предметне поле філософії освіти, 

не можемо не звернути увагу на розвиток гендерної проблематики в 

освітньому процесі, яка обумовлена низкою філософських та освітніх 

теорій, концепцій, методологічних підходів, які сприяють розвитку 

напрямів гендерно орієнтованої освіти.  

Головною метою системи освіти є забезпечення особистісного 

розвитку людини згідно з її індивідуальними задатками, здібностями, 

потребами на основі навчання упродовж життя. 

Значну роль на особистісне зростання студентів відіграє гендерна 

педагогіка. Її суть полягає в сприянні успішній соціалізації особистості за 

допомогою певних заходів, спрямованих на створення умов для 

гармонійного розвитку. Отже, все це є однією з функцій філософії освіти, 

де філософські ідеї, мета яких впровадження у педагогічну практику і 

перевірки їхньої істинності або розробки відповідних їм теоретичних та 

практичних механізмів і упровадження їх у процесі формування 

особистості. Все це може сприяти уникненню або зменшенню агресивної 

поведінки студентської молоді, яка б могла сформуватися в культурно – 

освітньому просторі. 
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Shlieina L.I., Adamovych A.Y., Popravko O.V. Genderna education 

in your school.  

Summary. The article considers the role of gender pedagogy as one of 

the factors in the professional development of a future specialist. I look out of 

the component of the gender oriented, yaki mutual one of one mutual one of 

one: Aksіologiy, reflective, strategic, deconstructive, Akme-Motifing, social-

coaling, ntegovye. Nagolosheno to ensure scho formuvannya gendernoї culture 

Yea tsіlespryamovanim pedagogіchnim Process rozvitku that of becoming 

osobistostі pid vplivom vihovannya, navchannya, sotsіalnogo seredovischa of 

metoyu rozvitku in neї Pevnyi sotsіalno i profesіyno znachuschih yakostey, yaky 

realіzuєtsya spetsіalno organіzovanoyu sukupnіstyu zmіstu, forms metodіv i 

zasobіv i spriyaє success in encouraging gender awareness. Volodinnya with 

different types of activity, knowledge that a high rіven can be, smart and 

beginner. Emphasis is placed on the fact that gender is the constructs of singing 

culture and the significant role of gender pedagogy in the special growth of 

students in the development of gender pedagogy is the essence of blending 

successful socialization of specialty behind the help of singing approaches, 

directing to the creation of rose minds. 

Key words: gender, gender pedagogy, health education, gender 

awareness, suspense. 
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